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У статті розглянуто сучасний стан обліку фінансових результатів діяльності
підприємства. На підставі аналізу практики і наукової літератури визначені деякі проблеми
обліку фінансових результатів. Надані пропозиції щодо удосконалення обліку фінансових
результатів та облікової політики щодо них.

The article examines the current state of accounting of financial results of the enterprise.
Based on the analysis of practice and scientific literature, some problems of accounting of financial
results are identified. Proposals for improving the accounting of financial results and the accounting
policy regarding them are provided.

Основною метою створення комерційного підприємства та гарантією його успішного
функціонування є досягнення позитивного фінансового результату – прибутку. Саме
фінансовий результат виступає ключовою економічною категорією та основним показником
ефективності діяльності підприємства. Об’єктивне та коректне визначення фінансових
результатів завжди було темою наукових дискусій як серед дослідників, так і серед практиків.

Облік фінансових результатів діяльності компаній є важливим аспектом управління
фінансовою діяльністю та забезпечення фінансової звітності. Однак сучасне бізнес-
середовище, яке постійно змінюється, також несе з собою нові виклики та проблеми в цій
сфері.

Саме вдосконалення системи обліково-аналітичного управління фінансовими
результатами в нинішніх умовах господарювання є актуальним для вирішення завдань
ефективного розвитку та економічного зростання українських компаній.

У сучасних наукових роботах теоретичні та методологічні проблеми обліково-
аналітичного забезпечення управління фінансовими результатами розглядаються у роботах
багатьох вітчизняних та зарубіжних учених, таких як А. Г. Загородній [2], Н. С. Пасенко [3],
Н. В. Овчарова, М. Мартишко [4], Р. В. Скалюк [5] та інші науковці.

Останні дослідження показують, що традиційні методи обліку фінансових результатів
недостатньо адаптовані до сучасних умов. Вони не враховують нові виклики, такі як цифрові
технології, зміни вимог до звітності та потреби зацікавлених сторін щодо точної та своєчасної
інформації. Щоб підвищити прозорість і достовірність фінансової звітності, нам необхідно, в
свою чергу, вдосконалити облік фінансових результатів.

Метою даної статті є розгляд стану та сучасних проблем обліку фінансових
результатів діяльності підприємств та визначення ймовірних шляхів вирішення останніх.

Основними завданнями статті є:
- аналіз існуючих підходів до обліку фінансових результатів;
- виявлення основних проблем та розробка рекомендацій щодо їх вирішення.
Результати дослідження. Головною метою функціонування будь-якого підприємства

є досягнення позитивного фінансового результату (прибутку) та збільшення капіталу. Це
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зумовлено бажанням зберегти свої позиції на ринку, а також забезпечити стабільний
подальший розвиток і розширення компанії. Прибуток також може виступати як рушійна сила
підприємства, основне джерело подальшого розвитку суспільного виробництва, а також
створювати можливості для встановлення взаємозв’язків між усіма іншими економічними
показниками, що дозволяє підсумувати результати діяльності компанії.

На рис. 1, відповідно до статистичних даних, фінансовий результат до оподаткування
середніх та великих підприємств за період січень–березень 2024 року виявився позитивним і
склав 253,6 млрд грн (для аналогічного періоду 2023 року також позитивний – 160,6 млрд грн).
Прибуток досяг 319,6 млрд грн, що становить 139,5% у порівнянні з січнем–березнем 2023
року, тоді як збитки склали 66,0 млрд грн (або 96,5%).

Рис. 1. Темпи зростання (зниження) прибутку та збитків діяльності підприємств, %

Джерело: складено на основі [6]

Вивчення нормативно-правових документів України, дає змогу зазначити, що в
законодавстві не розглягдають сутність самого поняття «фінансові результати». Зокрема, в
НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» обґрунтовано лише сутність дефініцій
«прибуток» та «збиток». Саме це і спричиняє неточність у визначенні сутності, ролі та
значення фінансових результатів.

Згідно НП(С)БО 1, прибуток – це сума, на яку доходи більші пов’язані з ними витрати.
А збиток – різниця між сумою витрат та сумою доходів, для отримання яких здійсненні ці
витрати [1].

Сучасна міжнародна практика бухгалтерського обліку в основному виділяє три основні
підходи до розуміння фінансових результатів, які представлені на рис. 2.

Рис/ 2. Головні підходи до трактування змісту фінансових результатів діяльності підприємства

Джерело: [7]
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Найбільш поширеним є підхід, згідно з яким фінансовий результат визначається як
різниця між доходами та витратами підприємства і може бути позитивним (прибуток) або
негативним (збиток). Розглянемо, як ці показники впливають на фінансовий результат: доходи
(рис. 3) та витрати (рис. 4).

Рис. 3. Вплив показника доходів на фінансовий результат підприємства

Рис. 4. Вплив показника витрат на фінансовий результат підприємства

Джерело: складено автором

Методологія формування зведеної інформації про доходи і витрати в бухгалтерському
обліку та її зображення у фінансовій звітності регулюється стандартами бухгалтерського
обліку. Так, підприємства, які ведуть облік:

за національними стандартами – використовують норми НП(С)БО 15 «Дохід» і
НП(С)БО 16 «Витрати»;

за міжнародними – використовують норми МСФЗ 15 «Дохід від договорів з клієнтами».

Якщо доходи підприємства
зростають, це призводить до

підвищення прибутку, за умови, що
витрати залишаються на тому ж рівні

або зростають повільніше.
Підприємства отримують доходи від
реалізації продукції, надання послуг,
продажу активів або інших джерел.

Зменшення доходів призводить до
зниження прибутку або навіть до

збитків, якщо витрати перевищують
доходи. Це може статися через

скорочення обсягів продажу, падіння
цін або зниження попиту на товари чи

послуги.

Якщо витрати зростають швидше, ніж
доходи, це негативно впливає на
фінансовий результат, зменшуючи

прибуток або збільшуючи збитки. Витрати
включають собівартість продукції,

витрати на заробітну плату, маркетинг,
логістику тощо.

Зниження витрат при стабільному рівні
доходів або їхньому зростанні покращує

фінансовий результат, оскільки
зменшується тиск на операційні витрати.

Це може бути досягнуто за рахунок
оптимізації виробничих процесів,
скорочення витрат на ресурси або

підвищення ефективності управління.
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Визначимо загальний порядок формування основних статей формування фінансового
результату відповідно до НП(С)БО 1, переглянувши окремі статті форми № 2 «Звіт про
фінансові результати (Звіт про сукупний дохід)»;

 валовий прибуток – різниця між чистим доходом від реалізації продукції (товарів.
робіт, послуг) і собівартістю вже реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг);

 прибуток (збиток) від операційної діяльності, знаходиться як алгебраїчна сума
валового прибутку (збитку), іншого операційного доходу, адміністративних, витрат, витрат на
збут та інших операційних витрат;

 прибуток (збиток) до оподаткування знаходиться як алгебраїчна сума прибутку
(збитку) від операційної діяльності, фінансових та інших доходів (прибутків), фінансових та
інших витрат (збитків);

 чистий прибуток (збиток) визначається як алгебраїчна сума прибутку (збитку) до
оподаткування, податку на прибуток та прибутку (збитку) від припиненої діяльності після
оподаткування.

Отже, фінансовий результат розраховується для кожного виду діяльності підприємства
(операційної, фінансової, іншої) з періодичністю, що встановлена в обліковій політиці (місяць,
квартал, рік). Для формування інформації про фінансові результати в бухгалтерському обліку,
яка слугує і підставою для формування Звіту про фінансові результати (звіту про сукупний
дохід), використовується рахунок 79, який має три субрахунки:

Субрахунок 791 «Результат операційної діяльності». За кредитом субрахунку
зображуються доходи від реалізації готової продукції , товарів, послуг та іншої операційної
діяльності у порядку закриття рахунків в порядку закриття рахунків (рахунки 70 «Доходи від
реалізації», 71 «Інший операційний дохід»), за дебетом – у порядку закривання рахунків обліку
собівартість реалізованої готової продукції, товарів, робіт і послуг, адміністративні, збутові,
інші операційні витрати (90 «Собівартість реалізації», 92 «Адміністративні витрати», 93
«Витрати на збут», 94 «Інші витрати операційної діяльності»);

Субрахунок 792 «Результат фінансових операцій». За кредитом субрахунку
зображується списання доходів від участі в капіталі та інших фінансових доходів у порядку
закриття рахунків, за дебетом – списання фінансових витрат із рахунків 95 «Фінансові
витрати» і 96 «Втрати від участі в капіталі»;

Субрахунок 793 «Результат іншої діяльності». За кредитом субрахунку зображується
списання доходів від іншої діяльності підприємства у порядку закриття рахунків, за дебетом –
списання витрат із рахунку 97 «Інші витрати».

У наукових джерелах зустрічаються пропозиції щодо удосконалення діючої методики
обліку фінансових результатів.

Зокрема, дуже цікавими та оригінальними є роздуми Ю.Ю. Мороз, які різко змінюють
методику цієї ділянки обліку. На думку науковця, на рахунку 79 «Фінансові результати»
необхідно підсумовувати фінансові результати тільки від реалізації об’єктів діяльності. Вона
запропонувала результати переоцінки і первісного визнання активів (якщо в них є потреба)
включати до додаткового капіталу [8, c.137].

Хоча пропозиція науковця є оригінальною, варто зазначити, що це йде наперекір
вимогам міжнародних стандартів. Крім того, її критиками стали власники та акціонери
підприємств, які хочуть отримати дивіденди. Отримують вони їх з чистого прибутку, який,
якщо впровадити методику, запропоновану Ю. Ю. Морозом, буде значно меншим.

Автор Л. А. Поливана пропонує в системі бухгалтерського обліку виділити субрахунок
790 «Валовий прибуток», розділивши його на 7901 «Відстрочений валовий прибуток» та 7902
«Отриманий валовий прибуток», щоб забезпечити точність оцінювання доходу від реалізації
продукції [9]. Проте, незважаючи на оригінальність цієї ідеї, ми вважаємо, що її реалізація є
недоцільною, оскільки вона суперечитиме критерію поділу субрахунків до рахунка 79
«Фінансові результати» за ознакою «вид діяльності».

За діючою методикою обліку сальдо рахунку 79 «Фінансові результати» при його
закриванні списується на рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)»; у разі
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отримання прибутку Д 79 К 441 «Прибуток нерозподілений». І в цьому напрямку також є
наукові напрацювання.

Так, Т. І. Тесленко і Н. В. Конькова мають думку, що оскільки сальдо на рахунку 79
«Фінансові результати» списується на рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті
збитки)», то до рахунку 44 доцільно запровадити субрахунки для обліку прибутків або збитків
за окремими видами діяльності, а саме:

441 «Прибуток (збиток) від операційної діяльності»; 442 «Прибуток (збиток) від
фінансової діяльності»; 443 «Прибуток (збиток) від іншої звичайної діяльності»; 444
«Прибуток (збиток) від надзвичайних подій»; 445 «Прибуток, використаний у звітному
періоді»; 446 «Нерозподілений прибуток» [10, c. 358].

Напрямком удосконалення обліку фінансових результатів є напрям облікової політики
підприємства щодо них. Облікова політика стала важливим інструментом управління
організацією. На її основі проводиться фінансове та податкове планування, що дозволяє
значно зменшити податковий тягар, а також підвищити гнучкість, оперативність і
ефективність управлінських рішень. Враховуючи нерегульованість облікової політики щодо
фінансових результатів у практиці, вважаємо за доцільне в Наказі про облікову політику
підприємства відокремити методичні та технічні блоки, що стосуються цих аспектів, що
забезпечить швидке формування достовірної фінансової звітності. Методичний блок визначає
вибір із запропонованих методів і способів зображення господарських операцій у системі
рахунків.

Так як фінансові результати є кінцевими показниками діяльності підприємства, на які
впливають майже усі види його діяльності, а також метод обліку не тільки доходів, але й
витрат, а також активів і пасивів, які, відповідно, забезпечують отримання доходів і
призводять до витрат, доцільно поділити методичну частину облікової політики на дві групи:

 елементи облікової політики, що безпосередньо мають вплив на формування
фінансових результатів;

 елементи облікової політики, що впливають на доходи й витрати, які формують
фінансові результати.

Отже, під час обліку та аналізу фінансових результатів зʼявляється декілька проблем,
зокрема відсутність відповідного фінансового планування, відсутність повноти прозорості
інформації щодо ефективності діяльності підприємства у звітності, відсутність затверджених
спеціальних нормативних документів для обліку фінансових результатів та інші (рис. 5).

Рис. 5 Основні проблеми організації обліку фінансових результатів

Джерело: складено автором
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Відсутність повного висвітлення інформації про результативність діяльності
підприємства у звітності. Це означає, що у звіті про діяльність підприємства відсутня
чітка, повна інформація щодо того, як ефективно працює підприємство. Можливо, не
вистачає конкретних показників профіціювання, використання ресурсів, або інших
ключових аспектів, які допомагають оцінити ефективність діяльності.

Відсутність затверджених спеціальних документів з обліку фінансових результатів,
тому невизначеність щодо напряму використання прибутку та відсутність деталізації
в обліку. Це вказує на те, що відсутні стандартизовані документи чи процедури для
обліку фінансових результатів. Це може призводити до неясності у плануванні
використання прибутку і управлінських рішень, а також ускладнювати звітність і
аудит перед зацікавленими сторонами.

Відсутність інформаційної бази оперативного обліку доходів і витрат. Це значить, що
в підприємства не існує належної системи обліку доходів і витрат, яка дозволяє
оперативно отримувати інформацію щодо фінансових результатів. Це може
ускладнювати прийняття управлінських рішень і знижувати ефективність управління.
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Існуючі проблеми в обліку фінансових результатів потребують вирішення, а також
розробки різноманітних механізмів, що сприятимуть адаптації підприємств до змін ринку,
міжнародних стандартів та потреб зовнішніх і внутрішніх користувачів з метою одержання
реальних відомостей щодо результатів діяльності суб’єктів господарювання [11, c.99].

Висновок. Результати проведеного дослідження свідчать про те, що сучасні виклики в
обліку фінансових результатів діяльності компаній вимагають комплексного та системного
підходу. Це означає, що існуючі методики потрібно адаптувати до нових умов швидко
змінюваного бізнес-середовища. Для забезпечення ефективності та актуальності фінансової
звітності, а також для вирішення наявних проблем, важливо продовжувати дослідження в цій
галузі.

Фінансовий результат є складною і багатогранною обліковою категорією, яка включає
в себе різні аспекти фінансової діяльності підприємства. У зв’язку з цим, вдосконалення
бухгалтерського обліку вимагає розробки чітких і послідовних теоретичних концепцій. Ці
концепції повинні бути спрямовані на оцінку не тільки вже усталених, але і нових, а також
пропонованих практичних процедур обліку фінансових результатів.

Розробка таких теоретичних концепцій є основою для створення відповідного
нормативно-методичного забезпечення, яке включає стандарти, рекомендації та інші
регуляторні документи, що визначають порядок обліку фінансових результатів. Це, в свою
чергу, забезпечить підвищення прозорості та стабільності фінансової звітності, а також
сприятиме покращенню якості облікових даних та управлінських рішень у компаніях.

Враховуючи досліджене, стає ясно, що фінансовий результат є досить складною та
багатоаспектною обліковою категорією. Основними шляхами вдосконалення бухгалтерського
обліку досліджуваного суб’єкта є розробка послідовних теоретичних концепцій, які
дозволяють оцінювати існуючі, нові та запропоновані практичні процедури. На цій основі
також має бути розроблено відповідне нормативно-методичне забезпечення для обліку
фінансових результатів.
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ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЛІКУ РОЗРАХУНКІВ З ПОСТАЧАЛЬНИКАМИ
ТА ПІДРЯДНИКАМИ ПІДПРИЄМСТВА

ГРОМОВА І., 2 курс ІВК ДТЕУ,
спеціальність «Облік і оподаткування»,

освітня програма «Облік і податковий консалтинг»

У статті розглянуто теоретичні та практичні аспекти обліку розрахунків із
постачальниками та підрядниками. Діяльність підприємства потребує здійснення певних
господарських операцій зі своїми контрагентами так, що виникає розрив у часі та сплати за
рахунками, тому у підприємства виникає поточна кредиторська заборгованість за товари,
роботи та послуги.

The article discusses the theoretical and practical aspects of accounting for payments with
suppliers and contractors. The company’s activity requires the implementation of certain business
transactions with its counterparties so that there is a gap in time and payment of bills, therefore the
company has current accounts payable for goods, works and services.

Актуальність теми. Ведення обліку розрахунків із постачальниками та підрядниками
є важливим складником для забезпечення ефективної співпраці з іншими підприємствами.
Ведення такого обліку дає змогу надавати повну інформацію про фінансове становище,
результати діяльності та рух грошових коштів підприємства для прийняття рішень зовнішніми
та внутрішніми користувачами.

Як правило, дефіцит власних оборотних коштів зумовлений саме недоліками в обліку
та аналізі розрахунків із постачальниками та підрядниками. Кредиторська заборгованість
розуміє під собою можливість підприємств тимчасово використовувати запозичені ресурси,
але водночас і зменшує показники платоспроможності та ліквідності. Окрім цього, наявність
простроченої заборгованості може призвести до погіршення їх іміджу й ділової репутації.
Однак за правильного управління кредиторською заборгованістю можна її зменшувати,
усунути негативні наслідки її наявності. Це можливе за умови правильно організованої


